



## 权威发布

出台十八条铁腕措施 强化高考执法监察

## 教育部:把招生权力关进制度笼子

中国青年报消息 2014年高考即将开始,根据教育部网站消息,教育部办公厅日前印发《关于做好2014年普通高校招生考试执法监察工作的通知》(以下简称通知),出台了18条被看作铁腕式的工作措施,对高等学校、招生考试机构及工作人员招生行为的监督制约等作出具体部署。通知称,一旦发现违规行为,要严肃执纪、严格问责,决不能妥协通融、说情开脱。

确保招生权力规范运行首当其冲,通知要求,要建立完善高校招生监督制约机制。根据教育部消息,要加强对招生权力监督制约体系建设情况的监督检查,重点监督各高校是否按规定成立招生委员会,决策机制是否健全,决策依据是否充分,决策程序是否规范;加强对招生录取重大事项集体决策机制建设和执行情况的监督检查,集体决策事项涉及违规的,按照表决情况进行追责;加强对招生管理制度完备性、合规性和廉洁性的监督检查,确保把招生权力关进制度笼子。

在考务安全的监督检查方面,通知

要求加大对硬件设施配备情况的监督检查力度;严格对考务人员选用的把关,加强警示教育 and 业务培训;加强安全保密制度建设的监管,建立健全考试安全保密制度体系;强化责任落实机制,将考务安全保密责任落实到岗,责任到人;加强考试数据安全的监督,要求试卷扫描数据光盘及自主招生和特殊类型招生考试的面试(测试)录像相关材料报纪检监察部门备案查。

整治高考“点招”依然是今年执法监察的重点。教育部消息称,督促教育行政部门、招生考试部门不折不扣执行国家高考政策,严禁出台含有违规“点招”录取等

与国家招生政策相违背的招生办法。此外,要完善招生录取结果复查制度,对于复查中不达标或通过“点招”等途径违规录取的学生,一律不予学籍注册。

通知还要求进一步加大信息公开力度。根据教育部消息,要重点检查各高校在所有省(区、市)录取考生的最低成绩公示情况(分省、分批次、分专业、分科类),未经公示的,不得上报录取数据,一律不予学籍注册;落实信息公开责任,对未认真履行信息公开职责、公开工作不到位的单位,责令其限时纠正或改进,并依据《中华人民共和国政府信息公开条例》追究有关责任人的责任。

## 要闻纵览

李友志副省长为最可爱乡村教师换座

## “让四位教师坐在我们中间”

本报讯(记者 杨元崇)“让四位教师坐在我们中间。”5月19日上午,“湖南最可爱的乡村教师”优秀事迹巡回报告首场报告会在长沙举行,李友志副省长走进报告会现场看了看主席台,立马对工作人员说:“请把黄长久、黄佩、吴才有、李小龙的座位牌放在我们中间,并恭请四位教师入座。”黄长久老师坐到了湖南省委原常委刘玉娥和李友志副省长中间,另外三位老师旁边或坐着老领导,或坐着省教育厅厅长。大家看到这一幕开场插曲,报以热烈的掌声。

据了解,为了遴选一批对学生、对乡村教育事业倾注毕生精力的教师,去年,湖南省教育基金会与湖南省教育厅联合开展“爱烛行动”评选表彰20名“湖南最可爱的乡村教师”活动,湖南省教育基金会在资金使用上突出倾斜乡村教师,20位获评教师每人获得了6000元奖金。

郴州市北湖区石盖塘镇上垅小学教师黄长久,从22岁到60岁,多次舍弃发家致富的机会,一直坚守在这所

偏远的村级小学。他任教的学校先后出了3个博士后,6个硕士,获大中专文凭的有300多人。黄佩老师身患癌症仍坚守三尺讲台,下肢残疾的吴才有老师十余年如一日拄着拐杖上讲台,李小龙7年来走遍湘乡最偏远的山坳、最难走的角落,探访了400多个贫困孩子的家庭,通过网络等平台先后募集80万元善款,资助了600多名山村贫困学子。

李友志副省长在报告会上深情地说,首批评选出的20位“湖南最可爱的乡村教师”是我省教师队伍的优秀代表,他们彰显了“执着坚守、锐意进取、无私奉献、顽强拼搏”的湖湘文化精神,是38万乡村教师队伍当中最可爱的人,也是全省人民值得尊敬、尊重的学习楷模。李友志要求各级党委政府要切实履行职责,在改善教师待遇和关心教师健康方面动真情、用真心、出真招,确保老师们以健康的体格、阳光的形象、向上的心态安心从教,快乐从教。

## 热点聚焦

## “2017年英语退出统一高考”系误读

教育部称高考改革方案仍在研究制定

京华时报消息 5月18日,一则“高考改革方案2017年实施,英语退出统考”的消息引发关注。教育部新闻发言人续梅对此表示,目前教育部正在对考试招生制度方案进行紧锣密鼓的研究、制定和完善,“会先试点再推广”,并会按照“三年早知道”的原则,方便考生和家長了解。

## &gt;&gt; 媒体报道

## 英语分等级计成绩

据媒体报道,中国教育学会前会长顾明远5月17日在杭州参加第九届亚洲比较教育学会年会时透露,新的高考方案将从2017年开始执行,英语改为社会化考试后,将以等级计入高考成绩,而不是具体分数。

其实,顾明远所说的“英语不再与其他科目一起在6月7、8、9日考试,而是由社会机构组织考试,学生高中三年可以考多次,取最好成绩计入高考成绩”,与此前披露的高考改革方向大体相同。不过,顾明远还透露了两方面新内容:一是全国执行新高考方案的时间是2017年,而不是日前所传言的“2016年”;二是英语成绩不再以具体的分数计入高考成绩,而是以等级为主,“像大学英语四六级一样分成若干个等级”,高考招生时,不同的高校会对英语成绩提出不同的等级要求。

## &gt;&gt; 官方表态

## 方案仍在研究完善

高考改革一直是考生和家長关注的焦点。自从教育部启动

高考方案改革以来,就有多位专家在不同场合透露给媒体不同的版本。每次“新版本”的出炉都会引起许多家長的猜测和评论。

对于顾明远透露的情况,教育部新闻发言人续梅昨天回应称,考试招生制度改革特别是高考改革事关千万学子和广大群众切身利益,十分重要、十分复杂、十分敏感。目前,教育部正在前期深入调研的基础上,紧锣密鼓地研究制定和完善考试招生制度改革方案。方案力求充分考虑高考改革的复杂性、周期性和长期性,会先试点再推广,以积极稳妥有序推进。

“方案确定后,我们一定会及时发布,按照‘三年早知道’的原则,方便考生和家長了解。”续梅说。

## &gt;&gt; 当事人说

## “英语退出”系误读

虽然顾明远明确表述:在新高考方案中,英语是退出高考统考,即“不在6月7、8、9日和语文、数学等科目一起考试,而是改为社会化考试”,但有不少媒体在传播这一消息时,使用了“2017英语将退出高考”这样的说法。对此,顾明远5月18日回应称,“英语退出高考”是媒体对自己言论的“断章取义”。顾明远表示,英语实行社会化考试、一年多次考试是改革的方向,但这并不等于英语退出高考。

“一些省份在进行相关改革探索,但国家方案尚未公布,一切要以相关部门正式公布为准。”顾明远称。

## 本埠消息

空气污染严重时  
中小学或停课

本报讯(记者 余娅)近日,省府办公厅印发《关于加强重污染天气应急管理工作的通知》(下简称为《通知》),根据空气质量指数AQI的数值,将重污染天气划分为蓝色、黄色、橙色、红色四级预警。预警发布之后,政府将迅速启动应急预案,必要时将对机动车限行,或者要求中小学停课,以达到减灾的目的。

根据《通知》要求,当空气质量指数AQI大于200并小于等于300,启动蓝色预警;当AQI大于300并小于等于400,启动黄色预警;当AQI大于400并小于等于500,启动橙色预警;当AQI大于500时,启动红色预警。各地市州气象部门监测或预测到易造成污染物累积的气象条件时,由当地市州环保部门与气象部门开展联合会商,将预警等级结果上报当地市州政府,由当地府统一发布预警。

技能人才培养校企合作  
对接活动在长举行

本报讯(记者 杨元崇)今明两天,湖南省2014年技能人才培养校企合作对接活动将在长沙举行。活动开展期间,将举办校企合作洽谈会、校企合作签约仪式、高校毕业生及企业技能人才专场招聘会等3场活动。

本次活动由湖南省人力资源和社会保障厅、省教育厅、省经济和信息化委员会、省国有资产监督管理委员会、省工商业联合会联合举办。

本次活动会场设在长沙市高新技术开发区(麓谷),全省汽车制造、先进装备制造、电子信息、新材料等重点产业和支柱产业企业,部分高等院校、职业院校(包括高职院、中职学校、技工院校)将会参会。全省未就业高校毕业生、及职业院校毕业生可前往参会。

湖南将开展  
基础教育质量监测

本报讯(记者 杨元崇)今年6月,湖南将开展基础教育质量监测。首批样本校包括长沙市、株洲市、岳阳市、常德市、郴州市、永州市、娄底市、湘西自治州等8个市州的288所学校,明年将在全省14个市州全部推开。

## 民间达人

## 七旬老人钟情数学魔术

已获省教育学会认可,邀读者解谜

本报讯(记者 余娅)近日,70岁的衡阳老人郭振湘来到本报,自称发明了一套有趣的数学魔术,邀请读者共同破解。

郭振湘家住衡阳健康里社区,从小喜欢数学。近些年,他利用业余时间钻研数学,发明了加法速算、田亩最快算法、累加最巧算法,这些方法都得到了湖南省教育学会数学教学研究会认可。

不久前,郭振湘发现国外流行一个数学魔术:魔术表演者叫观众将心中所想的数(限三位以内)乘667得积后报出其尾数(心中想的是几位数就报几位尾数),表演者即可推出观众心中所想数。郭老觉得这个魔术很有意思,经过钻研,他将魔术进行发散,创造出了自己的数学魔术。

郭老让记者随便想一个四位数,乘以580101,“告诉我乘积的四位尾数,我马上就能猜出你心里的数字!”郭老自信地说。记者记下1234,并用计算器乘以580101,乘积后四位为2779。不到3秒,郭老报出:1234。为了试验真假,记者又以四位数4879乘7143,尾数为2779,郭老又很快报出“4879”。几次试验,都被郭老测中。

“我的玩法不仅是三位以内的数乘以667,而是所有自然数可乘十大系列数,包括9.89.889……;3.43.143.7143……。”郭老表示,“原理非常简单,但直接告诉大家,不如让广大数学爱好者来探索、破解,获得乐趣。”喜欢数学的读者可拨打郭振湘电话15115483567。